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        Вправи цього типу дають змогу розвинути у студентів уміння пояснювати, здійснювати самостійно 

етимологічний аналіз. Тому містять слова з «прозорою» етимологією. Це може бути лексика, що складається з 

двох відомих  основ або слів, походження яких пов'язані з відомими назвами рослин, імен тощо. Для аналізу 

беремо слова, які часто зустрічаються на сторінках шкільних підручників. Наприклад : 

  Професії людей  - продавець, лікар, лісник.   

     Продавець -  той, хто продає; лікар - той, хто лікує; лісник - той, хто доглядає за лісом. 

   - Назви ще яких професій ви можете пояснити самі? (учитель, вихователь, будівельник). 

     Птахи - голуб, снігур,півень. 

          Голуб - від прикметника голубий. Голубого кольору буває пір'ячко на шийці птаха. Снігур - сніговий 

птах, не боїться снігу. 

            Півень. Українська назва півень походить від слів співати, співак, співець. Саме в цих словах  «ключик» 

до пояснення походження назви свійського птаха: піє- співає - півень. 

     Пароплав, вертоліт, теплохід. 

        Назва пароплав утворилася тому, що ця машина плаває за допомогою пари; теплохід - плаває (ходить) за 

допомогою тепла; вертоліт - поєднує в собі корені двох слів: вертіти і літати. 

         На самостійне пояснення походження слів - назв предметів та імен можна подати з попереднім завданням 

таку лексику: самовар, самоскид, чайник, годинник, електробритва, м'ясорубка, програвач, Віра, Надія, 

Любов тощо. Наприклад : 

        - Дайте відповідь на запитання: Як утворились назви транспорту, самоскид (сам + скидає), панелевоз 

(машина, яка возить панелі). 

- Подумайте і скажіть, що означають імена: Віра, Надія, Любов? (Вірю, надіюсь, люблю). 

- Від яких назв утворилися прізвища: Килимник, Журавель, Соловей, Вовк? 

- Чому птахів так називають: очеретянка, синиця? (Очеретянка живе в очереті. Синичка має пір'ячко жовтого і 

синього кольорів, але більше синього). 

          Щоб спонукати студентів до пояснення походження слів, можна пропонувати і такі завдання: 

- Пригадайте назви населених пунктів, які утворились від імен людей. Наприклад: Андріївка, Київ, 

Миронівка, Михалівське, Петрівка.  

- Подумайте і поясніть походження назв кольорів: малиновий, салатовий, апельсиновий, абрикосовий, 

вишневий, коричневий, бурячковий. 

- Доберіть ряд назв населених пунктів, які мають корені, спільні з назвами дерев чи кущів (Лозова, 

Черемшине, Малинівка). 

    Поясніть самостійно назви квітів: ротики, сніжники. 

    - Як ви думаєте, чому дітей, які ходять до школи, називають учень, учениця; школяр, школярка? 

- Хто може відповісти, чому дні тижня звуться понеділком, середою, п'ятницею, неділею? 

             Слід також спонукати студентів до складання власних завдань і запитань, спрямованих на 

етимологічний аналіз слова, що сприятиме розвитку усного мовлення. Наприклад, студенти можуть колективно 

шукати відповіді на такі запитання своїх товаришів, як: 

- Що означають імена Людмила, Світлана, Володимир? 

- Від чого виникла назва професії доярка? 

- Як утворилося слово літак? 

         Поява подібних запитань і свідчитиме про виникнення в студентів пізнавального інтересу до рідної мови, 

розвитку мовної компетентності. 
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УДК 811.161.        Давнюк Світлана Володимирівна, 

кандидат філологічних наук, доцент  

кафедри теорії та методик початкового навчання РДГУ 
Елементи теорії складного речення у підготовці майбутнього вчителя 

Учені зазначають, що у сукупності лінгвістичних дисциплін, синтаксису належить центральне місце і 

саме у синтаксичному ярусі мови – завершальній  ланці мовної структури – знаходять функціональну оцінку всі 

засоби мови і мовлення.  Майбутній учитель повинен досконало володіти  теоретичними знаннами  з основ 

синтаксису та практичними уміннями аналізу синтаксичних одиниць, щоб на науковій основі ,професійно та 

грамотно пояснювати учням особливості граматичної структури мови. 
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ХХ сторіччя стало свідком справжнього прориву в синтаксичній науці як розділі лінгвістики. І якщо на 

початку сторіччя Фердинанд де Соссюр говорив про слово як одиницю, центральну у всіх механізмах мови, то 

пізніше теоретичний акцент перемістився саме на речення, яке. На відміну від відтворюваності слова,  втілює у 

собі творчий аспект мови  .Здійснення такого прориву – явище невипадкове, воно зумовлене тим, що у 

граматичній системі мови саме синтаксису належить центральне місце, і саме мовні одиниці синтаксичного 

рівня забезпечують безпосереднє спілкування людей. Речення ж як центральна одиниця привертає все більшу 

увагу сучасної лінгвістичної науки. І якщо в синтаксисі простого речення вивчені майже всі “білі плями”, то 

дослідження складного і зокрема ускладненого речення усе ще лишається периферійною ділянкою в 

українському мовознавстві. 

 За свідченням учених, складні речення виникли набагато пізніше ніж прості. Розвиток людського 

мислення, наявність невідкладної потреби охопити ширші і суттєвіші зв’язки предмета та його властивостей, 

потреба передати їх при спілкування дали початок еволюційному розвитку синтаксичних одиниць – від простих 

речень, безсполучникових конструкцій, сполучникових складносурядних і складнопідрядних речень до речень 

складних багатокомпонентних. В останні роки саме до складних багатокомпонентних речень у лінгвістиці 

виявляється значний інтерес. Мовознавців цікавить все: особливості граматичної будови даних конструкцій, їх 

значеннєва сутність, специфіка комунікативної функції цих речень як окремої синтаксичної одиниці, а також 

характерні ознаки різних моделей СБР. Існування декількох підходів до вивчення природи і сутності речення як 

багатоаспектної одиниці дає можливість з різних точок зору розглянути і складне багатокомпонентне речення. 

Це насамперед власне-синтаксичний підхід і підхід семантико—синтаксичний. Дослідження сучасної 

вітчизняної та зарубіжної синтаксичної науки дають підстави стверджувати, що саме поєднання цих підходів, 

розгляд речення з точки зору аналізу його змісту і форми є найперспективнішим у сучасній філологічній науці. 

Саме в цьому напрямку працюють дослідники природи складного речення української мови С.П.Бевзенко, 

І.Р.Вихованець, А.П.Грищенко, С.І.Дорошенко, С.Я.Єрмоленко, І.К.Кучеренко, М.В.Симулик, 

І.Г.Чередниченко, К.Ф.Шульжук  .Хоча кожна конкретна мова має свої специфічні особливості, що певною 

мірою виявляються на всіх рівнях, але механізм формально-граматичного членування у багатьох мовах схожий, 

особливо у таких близьких мовах, як українська і російська, тому, звичайно, досягнення російських 

синтаксистів, дослідників простого ускладненого речення і елементарного складного речення  обов’язково 

беруться до уваги, зокрема праці Н.Д.Арутюнової, В.В.Бабайцевої, В.А.Бєлошапкової, Г.В.Валімової, 

І.О.Василенка, Г.Ф.Гаврилової, Г.Ф.Калашникової, Л.Ю.Максимова, Н.С.Поспєлова, Г.П.Уханова  тв інших. 

Заслуговують на увагу і роботи чеських та словацьких учених Я.Бауера, Й.Грбачека, Ф.Кочиша, Є.Махачкової, 

Л.Двонча, які також досліджують питання формально-граматичної та семантико-синтаксичної організації 

складних багатокомпонентних речень.   

 Класифікуючи типи речень, учені намагаються простежити співвідношення формальних і семантичних 

критеріїв у синтаксисі О.С.Мельничук підкреслює, що саме формальні засоби синтаксичної організації мови 

становлять ту матеріальну основу, на якій має будуватися науковий аналіз синтаксичної структури речення. І 

одразу наголошує “...формальні засоби синтаксису не можуть стати об’єктом справжнього синтаксичного 

аналізу у відриві від їх семантико-синтаксичних функцій. Формальні засоби синтаксису є справді 

синтакисчними засобами, належними до сфери синтаксичної структури речення, в якій вони виконують певні 

синтаксичні функції – позначають відповідні смислові і об’єктивні стосунки. Тому ніякі способи чисто 

формального, зовнішньо-описового підходу до засобів синтаксичної організації речення без урахування їх 

семантичних функцій не можуть дати істотних результатів для висвітлення структури речення” [2, 47-48]. Тому 

у розумінні семантичної структури речення більшість мовознавців ідуть “від структури до семантики”. 

Граматика, що йде від форми до значення, була і залишається основним типом граматики . Необхідність 

досліджень складного речення з урахуванням їхньої структури і семантики пояснюється значним інтересом 

учених до проблем семантики усіх синтаксичних одиниць, у тому числі і багатокомпонентних речень. Учені 

зауважують, що існування різних підходів до вивчення синтаксису складного речення зумовило виникнення 

багатоаспектної теорії, створення багатомірної класифікації складних речень. Така багатоаспектність, з одного 

боку, сприяла розширенню і поглибленню розуміння суті складного речення, з іншого – збільшенню 

дискусійних питань, що потребують розв’язання. Це стосується формальної, смислової і комунікативної 

організації складного речення. Проте глибоке дослідження співвідношення формальної і семантичної структури 

складного речення можливе лише тоді, коли буде здійснено розчленований, диференційований аналіз 

формальної і семантичної структур складного речення, що дозволить виявити їхню специфіку і усвідомити 

синтез і взаємодію обох сторін. Інтегрований, комплексний підхід до вивчення мовних явищ сьогодні все 

більшою мірою поступається диференційованому аналізові синтаксичних одиниць, при якому не заперечується 

взаємозумовленість і взаємодія різних аспектів дослідження синтаксису [3, 44]. Таким чином, розмежування 

формально-граматичного і семантичного аспектів не свідчить про їх ізоляцію, оскільки ці дві структури 

функціонують разом і складають одне ціле. Такий підхід дозволяє глибше зрозуміти своєрідність формально-

граматичного і семантичного аспектів, визначити систему власне-синтаксичних і власне-семантичних типів 

складних речень. Причому здійснити всебічний глибинний (семантичний) і поверхневий (синтаксичний) аналіз 

певної синтаксичної структури конкретного складного речення можливо лише з урахуванням семантико-

синтаксичного аспекту як проміжної, об’єднуючої ланки. К.Ф.Шульжук підкреслює, що саме це дасть 

можливість відносно безпроблемно аналізувати і досліджувати як формально-граматичну, так і семантичну 

структуру речення, відношення між ними і їхніми одиницями [3, 43]. Звичайно, не можна не враховувати і 



Вісник кафедри педагогіки початкової освіти Рівне – 2011 
 

 173 

власне-комунікативний аспект, оскільки одна з головних функцій речення – комунікативна. На особливу увагу 

в цьому плані заслуговують дослідження Г.А.Золотової та її зауваження, що немає синтаксису несемантичного, 

як немає мови некомунікативної [1, 113-139]. Отже, в синтаксисі значне місце відводиться розробці усіх 

зазначених аспектів дослідження складного, в тому числі ускладненого речення, і на основі цього постає 

можливість глибше, детальніше розглянути ряд проблем, пов’язаних із природою складних речень у сучасній 

українській мові. 

Саме з урахуванням основних аспектів дослідження складного речення розглядається одна з 

актуальних проблем сучасної синтаксичної науки – проблеми типології складного речення. 

У мовознавстві було кілька спроб класифікувати складні речення , але в сучасній синтаксичній науці 

закріпилася типологія складного речення, яка базується на урахуванні формально-синтаксичних ознак, на 

основі яких встановлюються словосполучникові (елементарні і багатокомпонентні), безсполучникові 

(елементарні і багатокомпонентні), сполучниково-безсполучникові (завжди багатокомпонентні) речення [4, 

219]. 

К.Ф.Шульжук встановлює таку загальну типологію складного речення: 

сполучникові: 

1) складносурядні (елементарні, багатокомпонентні); 

2) складнопідрядні (елементарні, багатокомпонентні); 

3) складні речення з сурядністю і підрядністю (багатокомпонентні); 

безсполучникові: 

1) з однорідними частинами (елементарні, багатокомпонентні); 

2) з неоднорідними частинами (елементарні, багатокомпонентні); 

3) з однорідними і неоднорідними частинами (багатокомпонентні); 

сполучниково-безсполучникові: 

1) з сурядністю і безсполучниковим зв’язком; 

2) з підрядністю  і безсполучниковим зв’язком; 

з сурядністю, підрядністю і безсполучниковим зв’язком. 

Учений пропонує, враховуюи характер синтаксичного зв’язку і кількість компонентів, усі складні речення 

мінімальної будови поділити між двома моделями: 

1) елементарні складносурядні речення; 

2) елементарні складнопідрядні речення. 

Щодо СБР К.Ф.Шульжук пропонує враховувати зв’язки як на зовнішньому, так і зв’язки внутрішніх 

рівнів членування, їх співвідносність, що відіграють роль у встановленні моделей СБР. Залежно від характеру 

синтаксичного зв’язку усі складні ускладнені речення вчений поділяє на дві групи: 

1) монозв’язкові; 

2) полізв’язкові. 

У першій групі речень на всіх рівнях членування наявний один зв’язок – сурядний або підрядний. У 

другій групі речень завжди наявні два види зв’язку – сурядний і підрядний. Ця опозиція монозв’язковість-

полізв’язковість має принципове значення для встановлення моделей СБР. За класифікацією К.Ф.Шульжука, до 

складних монозв’язних речень належать усі ЕСР і частина СБР – усього вони становлять сім моделей; до 

складних полізв’язкових речень належать лише лише багатокомпонентні конструкції, серед яких виділяється 

вісім моделей . 
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Проектна діяльність у початковій школі 

У 90-х роках XX сторіччя, з отриманням незалежності, в Україні було взято новий курс на перебудову 

освітнього процесу. Сьогодні в освіті України спостерігаються такі тенденції: удосконалення 

традиційних методик роботи з учнями та пошуки й розробка нових альтернативних технологій, 

більш ефективних, оптимальних, результативних, ніж ті, що існували у минулому.  Цінний досвід 

педагогів-новаторів, які висловлювали передові ідеї навіть за часів догматичного навчання, став підґрунтям для 

реформування освіти. У прийнятих освітянських документах, зокрема Законі України "Про освіту" та Держаній 

національній програмі «Освіта» («Україна XXI століття») проголошено тенденції реформи: розбудова 
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